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Περίληψη. Για να µπορέσουν να επιτευχθούν οι σύνθετοι στόχοι που έχουν τεθεί, για την εκπαίδευση 

στις Φυσικές Επιστήµες, από τα ισχύοντα αναλυτικά προγράµµατα, θα πρέπει οι εκπαιδευτικές 

πρακτικές που θα εφαρµοστούν να βασίζονται σε δοµηµένη µεθοδολογία και να υποστηρίζονται από 

ερευνητικές ανακαλυπτικές δραστηριότητες των µαθητών. Το λογισµικό ΟΛΟΤΕΧΝΟ 

(ΟΛΟκληρωµένο ΤΕΧΝΟλογικά ΕκΠαιδευτικό Εργαστήριο Φυσικών Επιστηµών) προσφέρει ένα 

εκπαιδευτικό περιβάλλον, που επεκτείνει τη χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών στο χώρο του 

εκπαιδευτικού εργαστηρίου των Φυσικών Επιστηµών (ΦΕ) και σε νέους ρόλους πέρα από την 

καταξιωµένη µέχρι σήµερα χρήση τους ως εργαλεία πειραµατισµού, επεξεργασίας και παρουσίασης 

των πειραµατικών δεδοµένων, µε χρήσεις που αφορούν τη διαχείριση του εκπαιδευτικού υλικού, την 

παρακολούθηση των δράσεων και των διαδικασιών που ακολουθούν οι µαθητές και προτείνει την 

µεταφορά του µεγαλύτερου µέρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο χώρο του εκπαιδευτικού 

εργαστηρίου εξοπλισµένου µε υπολογιστές. Ως παράδειγµα εφαρµογής παρουσιάζεται το 

εκπαιδευτικό υλικό που έχουµε δηµιουργήσει για την διδασκαλία του1ου και του2ου Νόµου του 

Newton. 

   

 

Εισαγωγή 

  

Σύµφωνα µε τα ισχύοντα προγράµµατα σπουδών για τις φυσικές επιστήµες, σκοποί της 

διδασκαλίας της Φυσικής στο Λύκειο εκτός από την προσέγγιση (ποιοτική, ποσοτική και 

πειραµατική) των βασικών εννοιών και νόµων της φυσικής, είναι και η εξάσκηση των 

µαθητών στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία και πρόβλεψη των φυσικών φαινοµένων, η 

ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων και η καλλιέργεια νοητικών δεξιοτήτων για αντιµετώπιση 

προβληµάτων µε κριτική και δηµιουργική σκέψη (Πρόγραµµα Σπουδών Φυσικής Λυκείου 

1997). Για την επίτευξη των παραπάνω ως κύριο χαρακτηριστικό της ανάπτυξης της ύλης 

θεωρείται η πειραµατική / εργαστηριακή ανάπτυξη της ύλης. Από αυτά τα προγράµµατα 

προτείνονται για το λύκειο σαράντα πέντε εργαστηριακές ασκήσεις για τη φυσική της 

γενικής παιδείας και άλλες σαράντα έξι για τη θετική ή και την τεχνολογική κατεύθυνση, 

από τις οποίες θεωρούνται υποχρεωτικές οι είκοσι µία για την γενική παιδεία και δεκατρείς 

για τις κατευθύνσεις. Σχεδόν δέκα χρόνια από την συγγραφή αυτών  των προγραµµάτων 

σπουδών και επτά από την εφαρµογή τους οι οδηγίες που δίνονται από το Υπουργείο 

Παιδείας (ΥπΕΠΘ 2006) περιορίζουν τον ελάχιστο αριθµό των εργαστηριακών ασκήσεων 

σε οκτώ για τη γενική παιδεία και τρεις για τις κατευθύνσεις, γεγονός που ίσως 

υπαγορεύεται από την εφαρµοζόµενη πρακτική µε βάση την οποία η διδασκαλία της 

φυσικής περιορίζεται στην από καθέδρας διδασκαλία και την επίλυση θεωρητικών 

ασκήσεων που περιγραφούν ιδανικά σώµατα µε εξαιρετικές ιδιότητες και δεν συνδέονται µε 

την πραγµατικότητα. 
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Η απαιτούµενη αλλαγή στις εφαρµοζόµενες πρακτικές δεν πρέπει να περιορίζεται στην 

επέκταση της εργαστηριακής πρακτικής σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο εύρος της διδακτέας 

ύλης. Ίσως η σηµαντικότερη αλλαγή που θα πρέπει να γίνει είναι, η διαµόρφωση ασκήσεων 

που δεν θα έχουν απλώς επιβεβαιωτικό χαρακτήρα των φυσικών νόµων ή θα αποσκοπούν 

στη µέτρηση φυσικών ποσοτήτων µε βάση τους νόµους που έχουν ήδη διδαχτεί οι µαθητές  

αλλά να έχουν ανακαλυπτικό χαρακτήρα και να οδηγούν στη διερεύνηση των παραµέτρων 

που επηρεάζουν τα φυσικά φαινόµενα.  

Οι ψηφιακές τεχνολογίες (ΨΤ) µε την ανάπτυξη και τη διάδοσή τους έχουν επηρεάσει όλους 

τους τοµείς της ζωής µας και τείνουν να οδηγήσουν σε αντίστοιχες αλλαγές και στην 

εκπαίδευση. Οι εφαρµογές των ψηφιακών τεχνολογιών πειραµατισµού στο χώρο του 

εκπαιδευτικού εργαστηρίου των φυσικών επιστηµών µε κύριους εκπροσώπους τα 

συστήµατα ΜΒL ή συσκευές συγχρονικής λήψης απεικόνισης, έχουν επιτρέψει την 

διεύρυνση των  ασκήσεων που µπορούν να υλοποιηθούν στο σχολικό εργαστήριο και την 

εξοικονόµηση χρόνου στοιχείο που επιτρέπει τον έλεγχο πολλαπλών παραµέτρων για κάθε 

φυσικό σύστηµα. Ιδιαίτερα σηµαντική για την εκπαίδευση είναι η δυνατότητα άµεσου 

απεικόνιση των πειραµατικών δεδοµένων και των εργαστηριακών παρατηρήσεων σε 

γραφικές αναπαραστάσεις συσχέτισης των µεγεθών. 

Η πρότασή µας  

Οι προτάσεις που συνήθως συναντάµε για την εφαρµογή των ΨΤ στις ΦΕ περιορίζονται 

στην χρήση τους ως εργαλεία πειραµατισµού για την υλοποίηση πειραµάτων πραγµατικών ή 

εικονικών, προσοµοιώσεων ή και στην εύρεση πληροφοριακού υλικού εργασίες που 

καλούνται να υλοποιήσουν οι µαθητές καθοδηγούµενοι από τους εκπαιδευτικούς άµεσα ή 

και µε φύλλα εργασίας που καλούνται να συµπληρώσουν. 

Το λογισµικό ΟΛΟΤΕΧΝΟ (Πατρινόπουλος 2006) µέσα από ένα δοµηµένο περιβάλλον, 

επιτρέπει την παρακολούθηση και καταγραφή των δράσεων των µαθητών σε όλη την πορεία 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας µέσω της δηµιουργίας ψηφιακών φακέλων για κάθε µαθητή 

(e_ portfolio). Κάθε χρήστης (µαθητής  φοιτητής) όταν εισέρχεται στο λογισµικό 

χρησιµοποιεί τον προσωπικό του κωδικό που εξασφαλίζει ότι οι δραστηριότητές του 

καταγράφονται στον φάκελό του ανάλογα µε την ενότητα που έχει επιλέξει και µε την 

πάροδο του χρόνου διαµορφώνουν ένα προφίλ του, αλλά επιτρέπουν και στον µαθητή να 

συγκρίνει τις απόψεις του κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η δυνατότητα 

του ΟΛΟΤΕΧΝΟΥ  χρησιµοποιεί εκπαιδευτικό υλικό που βρίσκεται εγκατεστηµένο τοπικά 

ή βρίσκεται στο διαδίκτυο, επιτρέπει την συνεχή ανανέωσή του ή την προσαρµογή του στις 

ανάγκες κάθε τάξης. Το εκπαιδευτικό υλικό µε µορφή ιστοσελίδων (htm) µπορεί να 

ενσωµατώνει στατικές ή δυναµικές ιστοσελίδες µε χρήση αρχείων πολυµέσων που το 

καθιστούν ιδιαίτερα ευέλικτο και θελκτικό για τους µαθητές, αλλά επιτρέπει και στους 

εκπαιδευτικούς να δηµιουργήσουν νέες ενότητες ή να συµπληρώσουν και να διαµορφώσουν 

τις ήδη υπάρχουσες χωρίς να δεσµεύονται από τις επιλογές του όποιου συγγραφέα. 

Η χρήση του πρωτοκόλλου HTML παρόλα τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει έχει και 

δεσµεύσεις που είτε προέρχονται από τις απαιτήσεις για ασφάλεια από τα προγράµµατα 

ανάγνωσης που χρησιµοποιούµε (φυλλοµετρητές-Browser) που εµποδίζουν το άνοιγµα 

ενεργών στοιχείων, αλλά και τη χρήση εξωτερικών προγραµµάτων και έχουν περιορισµένες 

δυνατότητες καταγραφής στοιχείων από τους χρήστες. Μέσα από το περιβάλλον του 

ΟΛΟΤΕΧΝΟΥ, το εκπαιδευτικό υλικό που έχει ελεγχθεί η αξιοπιστία του, µπορεί και να 

χρησιµοποιείται ανεµπόδιστα, ενώ δίνεται η δυνατότητα χρησιµοποίησης εξωτερικών 

προγραµµάτων για την καταγραφή των δραστηριοτήτων των µαθητών σε µορφή κειµένου, 

σχεδίων – απεικονίσεων, ηχογραφήσεων και βιντεοσκοπήσεων που πραγµατοποιούν στα 

πλαίσια του µαθήµατος. Μέσα από το ΟΛΟΤΕΧΝΟ γίνεται η άµεση έναρξη των 
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προγραµµάτων λήψης, καταγραφής και απεικόνισης των πειραµατικών δεδοµένων που 

χρησιµοποιούµε.  

Για να µπορέσει να υλοποιηθεί µια τέτοια πρόταση θα πρέπει να µεταφερθεί η  διαδικασία 

στο χώρο του εργαστηρίου. Οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες, µε ιδανική σύνθεση των 

οµάδων τρεις µαθητές ανά οµάδα. Η πραγµατοποίηση από τους µαθητές πραγµατικών 

πειραµάτων είναι πολύ πιο ισχυρή εκπαιδευτικά σε σχέση µε την παρακολούθηση εικονικών 

ή πραγµατικών πειραµάτων από την οθόνη του υπολογιστή, για αυτό προτείνουµε και 

εφαρµόζουµε σχεδόν καθολικά την πραγµατοποίηση πειραµατικών διαδικασιών χωρίς να 

αποκλείουµε την συµπληρωµατική παρουσίαση αναπαραστάσεων πειραµάτων και 

ειδικότερα προσοµοιώσεων διαδικασιών του µικρόκοσµου που δεν είναι δυνατόν να 

παρουσιαστούν αλλιώς.   

Μια πρόταση - την οποία σε καµία περίπτωση δεν θεωρούµε δέουσα – για τις περιπτώσεις 

που δεν υπάρχει ο απαιτούµενους εξοπλισµός στην πολλαπλότητα που θα επιθυµούσαµε, η 

πειραµατική διαδικασία πραγµατοποιείται από µια οµάδα µαθητών και τα αποτελέσµατα της 

πειραµατικής διαδικασίας  µέσω βίντεο - προβολέα (που έχει σταλεί σε όλα τα λύκεια) να 

παρουσιάζονται έτσι ώστε όλοι οι µαθητές να µπορούν να τα παρακολουθήσουν και 

σχολιάζουν . Η οµάδα που εκτελεί την πειραµατική άσκηση, είναι διαφορετική κάθε φορά 

και έχει να ενηµερωθεί από πριν ενώ ταυτόχρονα οι άλλες οµάδες / µαθητές εργάζονται 

στους υπολογιστές τους.  

Για την επιτυχία µιας τέτοιας πρότασης είναι απαραίτητη η αλλαγή των εκπαιδευτικών 

πρακτικών οι εκπαιδευτικοί έχουν το ρόλο του συντονιστή και του συζητητή, µε τους 

µαθητές να αναλαµβάνουν ενεργό ρόλο προσπαθώντας µε βάση τις παρατηρήσεις τους από 

την πειραµατική διαδικασία να διερευνήσουν του φυσικούς νόµους και να ελέγξουν τις 

παραµέτρους που επηρεάζουν το σύστηµα. 

Η οργάνωση του εκπαιδευτικού υλικού είναι καθοριστική για την καθοδήγηση της 

διδασκαλίας και την επίτευξη των γνωστικών στόχων  κάθε ενότητας. Η χρήση του 

Ερευνητικά Εξελισσόµενου µοντέλου / πρότυπου και πορεία που µπορεί να εξελίσσεται σε 

συγκεκριµένα στάδια µε χρονική συνέχεια και συνέπεια. «… Η  επιλογή του ερευνητικά 

εξελισσόµενου προτύπου εξυπηρετεί …την –κατά προτίµηση– ανάπτυξη της γνώσης των 

διαδικασιών αντί της ανάπτυξης της γνώσης των εννοιών.» (Καλκάνης 2002) για να 

µπορούµε να ελπίζουµε στην ανάπτυξη από τους µαθητές δεξιοτήτων εκµάθησης και 

κατανόησης νέων εννοιών. 

Θα µπορούσαµε να σχηµατοποιήσουµε τα βασικά βήµατα που µπορεί να ακολουθήσει η 

ερευνητική / επιστηµονική µέθοδος, ανεξάρτητα της θεµατικής ή του αντικειµένου που 

µελετώνται :  

1. Έναυσµα Ενδιαφέροντος 

2. ∆ιατύπωση Υποθέσεων  

3. Πειραµατισµός 

4. ∆ιατύπωση Θεωρίας / Συµπερασµάτων 

5. Συνεχής Έλεγχος (Επιβεβαίωση ή ∆ιάψευση) / Γενίκευση  (Καλκάνης 2002) 

 

Παρουσίαση εφαρµογών  

 

∆είγµα των δυνατοτήτων που παρουσιάσει η δόµηση του εκπαιδευτικού υλικού σύµφωνα µε 

το ερευνητικά εξελισσόµενο µοντέλο και στα πλαίσια των δυνατοτήτων που µας δίνει το 

ΟΛΟΤΕΧΝΟ αποτελεί η ενότητα που αναφέρεται στην µελέτη του 1
ου 
 και του 2

ου
 Νόµου 

του Newton  και οι οθόνες του εκπαιδευτικού υλικού που έχουν σχεδιαστεί για αυτή 

παρουσιάζονται στις επόµενες σελίδες. 
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Τα εναύσµατα αποσκοπούν στην πρόκληση του ενδιαφέροντος των µαθητών. Σε αυτή την 

ενότητα ως εναύσµατα, χρησιµοποιούµε τρία βίντεο, τα δύο  που παρουσιάζουν απλά  

πειράµατα τα οποία ζητάµε από τους µαθητές να επαναλάβουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

, 

 

 

 

 

Ο προβληµατισµός για το συγκεκριµένο 

θέµα, όπως έχει προκύψει από την 

πρόκληση που έχει τεθεί από το έναυσµα 

και η συζήτηση οδηγεί στη διατύπωση –

καταρχήν– υποθέσεων για τα αίτια, αρχές 

λειτουργίας και τις παραµέτρους που το 

επηρεάζουν – ή που επηρεάζονται από αυτό 

Η προσέγγιση αυτή συνίσταται να γίνεται 

µέσω της αλληλεπίδρασης των µαθητών µε 

συζήτηση και προβληµατισµό.  

Η σχηµατοποίηση των υποθέσεων  σε αυτή 

την ενότητα γίνεται µέσω παραγωγικών 

ερωτήσεων και επιδιώκουν οδηγήσουν σε 

συσχετίσεις της δύναµης, µε την επιτάχυνση 

και τη µάζα των σωµάτων µέσω πολλαπλών 

προσεγγίσεων και ζητούν από τους µαθητές 

να καταγράψουν τις παρατηρήσεις τους µε 

Εικόνες 1 -3: Σελίδες 

Εναυσµάτων 

Το τρίτο έναυσµα είναι ένα βίντεο που 

έχουµε τραβήξει µε µαθητές µας και 

παρουσιάζει τη µεταβολή της κίνησης 

ενός αυτοκινήτου όταν αλλάξει  η 

συνολική δύναµη που ασκούµε σε 

αυτό. 

Εικόνα 4: Σελίδα Υποθέσεων 
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µορφή αρχείων κειµένου ή να σχεδιάσουν 

τα σώµατα που µελετάµε και τις δυνάµεις 

που ασκούνται σε αυτά. Οι ερωτήσεις 

αυτές θα διερευνηθούν κατά την 

πειραµατική διαδικασία. 

Η ερευνητική διαδικασία από / για τους 

µαθητές / φοιτητές µπορεί να συνδυάζει 

την πειραµατική πρακτική, µε τη 

διερευνητική εργασία είτε επί του πεδίου 

είτε από τη βιβλιογραφική αναζήτηση είτε ακόµα µε την επαφή µε φορείς ειδικούς ή ότι άλλο 

θεωρήσουµε κατάλληλο ανάλογα µε τη θεµατική που επιθυµούµε να προσεγγίσουµε.  

Η πειραµατική διαδικασία είναι προσαρµοσµένη στην ηλικία και στις ικανότητες των 

µαθητών, ξεκινώντας από πειραµατικές διαδικασίες στις οποίες οι µαθητές παρατηρούν τις 

διαδικασίες / µεταβολές / καταστάσεις µε έµφαση στις πιο µικρές ηλικίες στην ποιοτική 

περιγραφή φαινόµενων, ενώ για µεγαλύτερους σε ηλικία µαθητές οι διαδικασίες µεταβαίνουν 

σε πιο ποσοτικοποιηµένες προσεγγίσεις που περιλαµβάνουν τη λήψη µετρήσεων, την 

επεξεργασία τους, µέσω πιο ποσοτικών και µαθηµατικοποιηµένων προσεγγίσεων, την 

αξιολόγηση των δεδοµένων και τελικά την επιλογή και τη σύνθεσή τους.  

Επειδή οι ασκήσεις που απαιτούνται για αυτή την ενότητα παρουσιάζουν αυξηµένη δυσκολία 

δυσκολία στην εκτέλεση και απαιτείται η απάντηση περισσοτέρων ερωτήσεων, θα πρέπει να 

υπάρξει καλή οργάνωση της τάξης ή αν το θεωρήσει σκόπιµο ο εκπαιδευτικός της τάξης να 

γίνει σε δύο µαθήµατα µε περισσότερες επαναλήψεις σε κάποιες από τις διαδικασίες. 
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Οι υπολογισµοί που απαιτούνται γίνονται µε  

χρήση control Active X που έχουν δηµιουργηθεί 

από το Excel.  

Η συµπλήρωση των τιµών στα δύο πρώτα κελιά 

µας δίνει την τιµή της επιτάχυνσης όπως 

προκύπτει µε εφαρµογή της θεωρίας,  που  

Εικόνες 8 –11: Σελίδες Πειραµατισµού 
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συγκρίνουµε άµεσα µε την τιµή που µετρήσαµε πειραµατικά. Με αφορµή αυτή τη σύγκριση 

µπορούµε να κάνουµε συζήτηση στην τάξη για τα πειραµατικά σφάλµατα και τις 

παραµέτρους που επηρεάζουν τη µέτρηση και να θέσουµε τους µαθητές σε διαδικασία 

διερεύνησης µεθόδων ελάττωσής τους.  

Τα υλικά που απαιτούνται για όλες αυτές τις διαδικασίες είναι: Ηλεκτροκίνητο αµαξάκι (π.χ. 

ένα παιδικό τρενάκι), εργαστηριακό αµαξάκι, ένα κοµµάτι χαρτόνι, τροχαλία, νήµα, µερικά 

βαρίδια, σφιγκτήρας τύπου C, ηλεκτρονικός υπολογιστής, κονσόλα διασύνδεσης 

ηλεκτρονικού υπολογιστή µε αισθητήρες, αισθητήρας θέσης, αισθητήρας δύναµης, 

αισθητήρας επιτάχυνσης. Σε κάθε φάση της εφαρµογής προσφέρεται βοήθεια για τη χρήση 

των αισθητήρων και του υλικού που χρησιµοποιούµε. 

Η επεξεργασία, η αξιολόγηση, η επιλογή και η σύνθεση του συγκεντρωθέντος υλικού, των 

πειραµατικών παρατηρήσεων, των µετρήσεων και των δεδοµένων οδηγεί στη διατύπωση και 

την καταγραφή των συµπερασµάτων που προκύπτουν από αυτή. Η διαδικασία αυτή σε 

συνδυασµό µε τις καταγεγραµµένες υποθέσεις των µαθητών αποτελεί διαδικασία 

αυτοελέγχου και συνειδητοποίησης της γνωστικής τους πορείας. 

Για τον έλεγχο των συµπερασµάτων των µαθητών και για την παρουσίαση της θεωρίας και 

του συµβολισµού που δεν είναι δυνατόν να παράγουν οι µαθητές σε επόµενη των 

συµπερασµάτων σελίδα παρουσιάζονται δοµηµένα τα στοιχεία της θεωρίας. 

 

 

Μετά τη διατύπωση των συµπερασµάτων γίνεται προσπάθεια εφαρµογής τους και σε άλλες 

παρόµοιες διαδικασίες και φαινόµενα του φυσικού µας κόσµου και συσχετισµού τους και µε 

άλλες παρατηρήσεις / φαινόµενα / συµπεράσµατα ώστε µε τη σύνθεσή τους να προκύψει η 

γενικότερη δυνατή θεωρία περιγραφής και ερµηνείας τους. Επιλογή θεµάτων στα οποία 

µπορεί να υπάρξει εφαρµογή να γίνει µέσα από θέµατα της σύγχρονης ζωής και της 

τεχνολογίας ή οτιδήποτε Η διαδικασία αυτή διευκολύνει την εµπέδωση, γιατί µέσα από τη 

συσχέτιση µε άλλες καταστάσεις και γεγονότα επιτυγχάνεται η ενδυνάµωση της γνώσης και η 

άµεση ανάκλησή της όποτε απαιτηθεί.  

Στην συγκεκριµένη ενότητα οι γενικεύσεις που προτείνουµε αναφέρονται στις ζώνες 

ασφαλείας των αυτοκινήτων και παραποµπή στο λογισµικό «Ανακαλύπτω τις Μηχανές». 
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Συµπεράσµατα  

 

Το λογισµικό ΟΛΟΤΕΧΝΟ αποτελεί µια πρόταση που φιλοδοξεί να µεταφέρει την 

εκπαιδευτική διαδικασία στο χώρο εκπαιδευτικού εργαστηρίου µε πολλαπλές δυνατότητες 

για τον εκπαιδευτικό και το µαθητή. Όµως προκύπτουν ερωτήµατα για την εφικτότητα της 

εφαρµογής µιας τέτοιας πρότασης. 

Η περιορισµένη εφαρµογή της πειραµατικής διαδικασίας όπως γίνεται σήµερα στα σχολεία 

µας έρχεται σε αντίθεση µε την καταγεγραµµένη αντίληψη (Γλαµπεδάκης 2002) των 

καθηγητών του κλάδου ΠΕ4 που η συντριπτική τους πλειοψηφία πιστεύει στην αναγκαιότητα 

της εργαστηριακής άσκησης στα µαθήµατα των ΦΕ και  ένα σηµαντικό ποσοστό τους  θεωρεί 

ότι πρέπει να καλύπτεται εργαστηριακά όλη η ύλη. Παράλληλα στις περισσότερες 

περιπτώσεις το  µεγαλύτερο µέρος του εξοπλισµού που απαιτείται (Η/Υ, συστήµατα 

αισθητήρων και απτήρων) υπάρχει στα σχολεία που όµως για διάφορους λόγους µένει 

ανεκµετάλλευτος ή χρησιµοποιείται ελάχιστα. Σηµαντικά προβλήµατα είναι η έλλειψη 

χρόνου για την κάλυψη της ύλης και οι  δυσκολίες και ο φόβος που έχουν οι εκπαιδευτικοί 

στην ενσωµάτωση των ΨΤ στην εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και την εφαρµογή 

εργαστηριακών πρακτικών. Για την κάλυψη της ύλης θεωρούµε πως η συνεχής χρήση των 

ίδιων εκπαιδευτικών εργαλείων σε επίπεδο τάξης οδηγεί σε δραµατική µείωση του χρόνου 

που απαιτείται για την εφαρµογή τους. Οι δυσκολίες στη χρήση των τεχνολογικών µέσων 

περιορίζονται µε την εξοικείωση µε αυτά και ίσως µε υποστήριξη που θα πρέπει να έχουν 

κατά την πρώτη εφαρµογή τους. 

Η επιτυχία µιας  τέτοιας πρότασης µπορεί να υπάρξει µόνο αν διακρίνουµε σε αυτή στοιχεία 

που θα µας επιτρέψουν να βελτιώσουµε το µαθησιακό και παιδαγωγικό κλίµα της τάξης µας, 

όχι βασιζόµενοι στο στοιχείο του εντυπωσιασµού συνήθως εµπεριέχουν οι εφαρµογές των 

ΨΤ, αλλά στην ουσιαστική βοήθεια που θα µας προσφέρουν.    
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